

## 把握用好湖南发展重要战略机遇期

——论学习贯彻省委经济工作会议精神

湖南日报评论员

历史的演进昭示，能否在关键节点抓住战略机遇，往往决定一个国家、民族的前途命运。刚刚闭幕的省委经济工作会议要求，全面准确把握用好我省发展的重要战略机遇期。

2018年，我们交出了一张亮眼的“成绩单”，但往后再看，我省经济运行中仍将面临不少困难挑战。经济下行的压力、转型升级的困难、外部环境的多变，这些既有与我们过招的“老对手”，也有陡然升级的新情况。

中央经济工作会议强调，我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期，并明确提出要坚定不移抓住机遇、用好机遇。那么，对湖南而言，做好明年的经济工作，有怎样的重大机遇可供抓住、用好？

首先要紧紧抓住党中央实施中部崛起战略带来的新一轮发展机遇。今年的中央经济工作会议指出，中部要夯实制造业基础，延伸产业链，完善产业体系。湖南地处“一带一部”战略要冲，完全可以抓住中部崛起这一国家战略带来的巨大机遇，发挥对接粤港澳优势，积极承接沿海产业转移，积极融入长江经济带发展战略，打造中部地区先进制造业高地。

这种机遇，源于新产业新动能的进一步集聚。近年来，我省狠抓供给侧结构性改革，扎实推进“产业项目建设年”，新产业不断发展壮大，传统优势产业积极转型。年底，湘南湘西承接产业转移示范区获批，湖南有望迎来一批有技术有市场的沿海产业集群入驻、产业链入驻；“芙蓉人才计划”向深度广度推进，吸引着优秀人才回湘创新创业，形成了产业集聚、人才集聚的态势，

积蓄了发展势能。这些都是湖南经济实现稳中向好、稳中求进的坚实基础。

常言道，思路转，天地宽。三大攻坚战，虽然仗仗艰难，但难中有机。比如，防范化解政府债务风险有利促进和倒逼深化改革、转变观念；脱贫攻坚促进了农村产业发展和结构调整，培育出巨大的内需市场；污染防治促进生态、环保、旅游产业的加速发展，培育形成了新的经济增长极。

经过多年发展，我省创新开放已站在了新的更高起点上，全社会研发经费大幅增长，突破了一批关键技术；新增了一批高新技术企业，增强了发展动力；建设了一批开放平台，引进了一批特色人才，拓展了发展空间。我们完全可以顺势而为、乘势而上，以创新开放新突破带来生产力新提升。

发展的机遇，同样蕴含于化“危”为“机”的过程。外部环境变化、国内政策调整既是挑战，应对得当同样可以转化为发展的机遇。中美贸易摩擦是外部发展环境的最大变量，但这种压力完全可以促使我们卧薪尝胆、化压力为动力，在关键技术创新上谋求重大突破。同时，中央实施更大规模减税降费，大幅增加地方政府专项债券规模，支持民营经济和中小企业发展等一系列重大政策利好接踵而至，可为培育强大的国内市场注入巨大能量。面对这些利好，我们当紧紧把握机遇，于逆取顺守中推动湖南经济实现惊人一跃。

所当乘者势也，不可失者时也。前行之路，从来没有什么岁月静好，鲜花与荆棘相伴，困难与挑战同行，已然是我们面临的常态。只要我们保持战略定力、坚定必胜信心，从最坏处着想，向最好处努力，就完全有能力实现经济发展的预期目标。

## 中共中央政治局召开会议 审议《中国共产党政法工作条例》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京12月27日电 中共中央政治局12月27日召开会议，审议《中国共产党政法工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，《中国共产党政法工作条例》以党内基本法规的形式，对党领导政法工作作出规定，把党长期以来领导政法工作的成功经验转化为制度成果，是坚持和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，是实现依法治国

与依规治党有机统一的重要举措。

会议指出，贯彻落实《中国共产党政法工作条例》，要制定配套规定，健全体制机制，最关键的是要坚持党中央集中统一领导，坚决听从党中央指挥，坚决贯彻党中央决策部署，确保政法工作沿着正确方向前进。各级党委要加强对本地区政法工作的领导，研究解决好政法工作中的重大问题。党委政法委要发挥好牵头抓总、统筹协调、督办落实等作用。政法机关党组（党委）要加强对本单位政法工

作的领导，履行好职责。

会议强调，党的领导和社会主义法治是一致的，只有坚持党的领导，人民当家作主才能充分实现，国家和社会生活制度化、法治化才能有序推进。保证司法机关依法独立公正行使职权，是党的明确主张。各级党组织和领导干部要支持司法机关依法独立公正行使职权，支持政法各单位依照宪法法律独立负责、协调一致开展工作。

会议还研究了其他事项。

## 科技部与省政府举行部省工作会商会议 共同开创湖南创新发展新局面 王志刚杜家毫讲话 许达哲主持

湖南日报12月27日讯（记者 贺佳 周帆 恒）今天上午，科技部与省政府在长沙举行2018年部省工作会商会议，以贯彻落实习近平总书记对湖南工作的重要指示精神为主线，以统筹资源、协同推进湖南创新型省份建设为目标，重点在完善区域创新体系、加强重点产业技术创新、加大科技惠民力度等方面深化部省合作，共同开创湖南创新发展新局面。科技部部长王志刚、省委书记杜家毫出席并讲话，省委副书记、省长许达哲主持会商会议。

科技部副部长徐南平代表科技部提出了推动本次会商事项的有关意见。国家自然科学基金委员会副主任高瑞平，省领导谢建辉、赖明勇，国防科技大学副校长凌仕明出席。副省长陈飞介绍了上一轮部省会商工作落实情况，并就推动本次会商事项作有关说明。

自2015年科技部与省政府全面启动新一轮部省会商合作以来，双方积极统筹配置中央和地方科技创新资源，共同推动了长株潭国家自主创新示范区建设、科技精准扶贫、生态文明与民生工程、科技成果转移转化等一系列重大议题落实。特别是今年10月，科技部支持湖南纳入创新型省份建设行列，为我省推进创新引领搭建了“新引擎”。

会上，部省双方围绕3个重大议题展开会商。科技部将重点支持湖南省完善区域创新体系，提升创新整体效能；加强重点产业技术创新，支撑现代化经济体系建设；加大科技惠民力度，助力打好精准脱贫和污染防治攻坚战。

杜家毫感谢科技部长期以来对湖南改革发展特别是科技创新工作的指导和支持。他说，近年来，湖南坚持把科技创新摆在发展全局的核心位置来抓，提出实施创新引领开放崛起战略，确立建设科教强省目标，明确了加快构建科技文化创新体系、打造科技创新基地的工作抓手，以科技、产品、文化、管理创新驱动全面创新，加快重大平台建设，推进产业链、创新链、资金链深度融合，实施“芙蓉人才行动计划”，创新要素加速聚集，创新成果不断涌现，新产业新业态加快形成，推动创新创业蓬勃发展。在这一过程中，部省会商机制发挥了关键作用。部省合作的过程，就是湖南加强科技创新战略对接、政策衔接、资源集聚的过程，就是推动新发展理念在湖南落实落地的过程，就是湖南综合创新能力持续提升、推动高质量发展的过程。

杜家毫指出，贯彻落实好习近平总书记对湖南作出的“一带一部”“三个着力”“守护好一江碧水”等重要指示要求，都离不开创新引领、创新驱动。我们将以此次部省会商为契机，以创新型省份建设为统揽，以平台为载体，以人才为支撑，全力推进会议议题落地落实，推动全社会、全领域、全方位创新，为湖南高质量发展插上科技的“翅膀”。

王志刚指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作，把创新摆在国家发展全局的核心位置，强调创新是引领发展的第一动力，作出实施创

新驱动发展战略的重大部署，全面深化科技体制改革，不断加大科技投入力度，加快推进以科技创新为核心的全面创新。湖南科技创新基础良好，科技和人才资源丰富，创新环境优越。近年来，省委、省政府坚持顶层谋划，大力实施创新引领开放崛起战略，科技工作成效显著，科技成果亮点纷呈，科技资源加速集聚，形成了“自主创新长株潭现象”。科技部将与湖南一道，认真贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述和对湖南工作的重要指示精神，围绕湖南战略规划和需求，拉条挂账推动本次会商议题落到实处，在创新型省份建设、重大项目布局、产业技术创新、创新平台建设、科技经费投入等方面积极做好支撑和服务，助力湖南创新驱动发展，为创新型国家建设作出更大贡献。

许达哲表示，湖南将抓好本次议题落地落实，推进部省会商向更深层次、更高水平迈进。加快创新型省份建设，加大创新投入，培育创新主体，创新科技管理体制机制，推动创新资源开放共享，营造良好创新生态，形成具有湖南特色的创新驱动模式。坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求，加强关键领域核心技术攻关，积极参与承接国家科技创新2030重大项目和工程，全力抓好长株潭国家自主创新示范区、岳麓山国家大学科技园、马栏山视频文创产业园、国家生物种业技术创新中心等重大创新平台建设，推进产品、产业和价值链从中低端迈向中高端，着力打造内陆创新高地。

### 地铁6号线 朝阳村站封顶

12月27日上午，长沙市地铁6号线朝阳村站顺利实现主体结构封顶。地铁6号线全长48公里，共设34个车站，是长沙地铁线网规划中距离最长的一条线路，也是唯一可直达黄花国际机场航站楼的线路。

湖南日报记者 童迪 秦慧英 摄影报道



## 绷紧依法理财这根弦

——全省《预算法》集中学习综述

湖南日报记者 张尚武

今年，在新修改的《中华人民共和国预算法》（以下简称《预算法》）实施即将四周年之际，省委、省政府要求各市州、县市区党政主要负责人以及省直部门负责人再学《预算法》，用“经济宪法”为全省经济社会发展保驾护航。

“《预算法》堪称‘经济宪法’。深入学习贯彻《预算法》，就是为了让领导干部的脑海里始终绷紧依法理财这根弦。”今年8月省政

府举行的全省市州长座谈会上，省长许达哲再次强调了学习贯彻《预算法》的重要意义。他指出，要突出抓好《预算法》的学习培训，整饬财政纲纪，严肃财经纪律，依法做好预算管理，特别是紧扣打赢防范化解重大风险攻坚战的各项要求，将化债方案和预算方案紧密衔接起来，建立预算平衡机制和科学的举债融资机制。

“通过集中学习，广大干部增强了依法理财意识。”省财政厅厅长石建辉称，全省各级

领导干部在遵守《预算法》“画”下的“圈子”里筹好钱、理好财、办好事，有利于防范和化解政府债务风险。

贯彻《预算法》，湖南预算新变化

2015年1月1日，《预算法》在经历首次大修后正式实施。

《预算法》是财政基本法，是党和政府治国理政、实施财政宏观调控、配置财政资源的重要法律依据。 ▶▶（下转4版）

## 省十三届人大常委会 举行第27次主任会议

湖南日报12月27日讯（湖南日报记者 刘文韬 宁夏日报记者 王淑 通讯员 黄飞飞）今天上午，省十三届人大常委会举行第27次主任会议。

省人大常委会党组书记、副主任刘莲玉主持会议，副主任杨维刚、向力力、周农，

秘书长胡伯俊出席会议。

会议传达学习了栗战书委员长在中共十三届全国人大常委会党组第十二次会议上的重要讲话精神。

会议学习了省委经济工作会议精神。 ▶▶（下转2版②）

## 湖南省通报中央环境保护督察移交 生态环境损害责任追究问题问责情况

导读

### 北斗，拥抱全球

## 益山益水 益美益阳

——改革开放40年之益阳印记特刊

详见T1-T4